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Chestiunea rom ână.
Tratativele cu Românii.

Ce motive l-au îndemnat pe 
şeful actualului guvern ungar, ca să 
între în tratative cu Românii ? Iată 
o întrebare care s a pus de mulţi 
şi la care s-au dat răspunsuri di
ferite.

întrebarea îşi are importanţa sa 
şi deci trebuia să-i dea un răspuns 
şi contele Tisza.

„De douăzeci de ani mă preo
cupă această chestiune — răspunde 
Tisza —  şi de douăzeci de ani mă 
sbat să găsesc mijloacele prin cari 
s-ar putea deslega această gravă 
problemă*, întregeşte mult îngrijatul 
conte.

Să admitem, că Tisza ar spune 
adevărul. Şi trebue să admitem. 
Căci trei milioane de oameni ori 
chiar patru, căci deja la 1850 —  
pe vremea statisticei nemţeşti — , 
eram mai bine de 2 milioane şi ju 
mătate, trebue să numere ceva şi 
să apese în cumpăna vieţii unui 
stat.

Această uriaşă massă de oa
meni dădea mult da gândit guver
nanţilor maghiari deja îutr’un timp 
când Românii erau într’adevăr nu
mai o „massă«, o massă brută, o 
cantitate de oameni prin excelenţă 

„neglijabilă.
O mică răsfoire numai a isto

riei acestei ţări ne îngăduie să des
coperim atâtea legi, ordonanţe, dis
poziţii, hotărâri care mai de cari 
mai aspre împotriva valahilor bar
bari, împotriva „tâlharilor“, cari 
s-au strecurat pe furiş în strămo
şeasca moşie a acelora, cari şi au 
uitat că ei veniseră din Azia cu 
mult în urma acelor „tâlhari“ şi 
cari având norocul să dispună din 
tru început de bagheta magică a 
forţei au sfidat adevărurile evoluţiei, 
care admile în temeiul legilor fireşti 
o anumită civilizaţie, o cui tură chiar 
fie numai de domeniul inirr ei pe 
seama unui popor, care-şi făureşte 
istoria în mod consecvent de mai 
bine de 3000 de ani. Uitaseră no 
rociţii sorţii, că acest pământ era 
cu mult »înainte proprietatea unui 
popor cu adânci urme de civilizaţie 
şi de aceea îi tratau ca pe nişte to
leraţi, cari aveau să se târască pe 
glie usque ad beneplacitum celor 
cari instituiseră în locul dreptului 
domnia forţii ş-a ilegalităţii.

H.

E un adevăr stabilit al psicho- 
logiei, că nu poţi urî decât pe o 
fiinţă care prezintă anumite calităţi 
superioare. Şi nu te poţi teme de 
un laş, ci numai de acela, care prin 
fizicul şi spiritul său provoacă în 
fiinţa ta anumite reflexii de îngrijo
rare şi care oferă toată posibilitatea 
de a-ţi periclita comodităţile, presti
giul, siguranţa, ori chiar viaţa.

Guvernanţii noştri ne-au urât 
în totdeauna. Ne-au urât pentru-că 
au descoperit în noi instinctiv o 
forţă, care ameninţa propria lor 
forţă, care avea să stingherească 
exclusivitatea domniei lor.

Dar când acea massă începu 
să devină un organism conştiu de 
sine ?!

Teama începu să se pronunţe 
atunci tot mai serios. O enervare 
sguduitoare îi cuprinse pe guvernan
ţii noştri şi când băgară de seamă 
că cetele oţelite, cari sub comanda 
regelui munţilor săpau mormântul 
gloatelor lui Hatvani şi soţii — 
Kossuth însuş, îngânfatul guverna
tor dela Debreţin, trimise solie de 
pace Valahilor atât de dispreţuiţi!

Kossuth cel dintâi a încercat o 
pace cu Românii. Sinceră ori ne- 
sinceră, dar el cel dintâi a şimţit în 
toată puterea sa gravitatea chestsu- 
nei româneşti. El a descoperit în ea 
forţa care până atunci zăcuse as
cunsă în piepturile suferinde ale 
milioanelor de iobagi români.

După revoluţie „împăciuitorii“ 
au tăcut, ori au lucrat în taină cu 
Românii din Principatele dunărene. 
O pace cu Românii din fi ransilva- 
nia şi Ungaria nu mai putea fî dis
cutată în mod sistematic căci sta în 
cale absolutismul

A venit însă era constituţională. 
Ş’atunci guvernele cari de formă fă
ceau politica imperiului, ori — să 
admitem — a Tronului ş’a unei 
ţâri constituţionale, dar în fond ci
mentau şi ajutau organizarea, întă
rirea şi afirmarea idealurilor koşu- 
tiste — au început din nou încer
cări de-a pătrunde la inima Româ
nilor.

Nu vom aminti pe cei de bună 
credinţă, căci aceştia au fost puţini 
şi de altfel erau de tot isolaţi, ci 
ţinem să amintim pe un Wekerle, 
Szilágyi, Hieronymi, Tisza Kálmán,

tatăl fericitului împăciuitor de azi 
etc.

Wekerle spunea, că „chestiunea 
naţionalităţilor, deşi nu  cunoaşte o 
astfel de chestiune, a început 
să devină tot] mai m u tâ u.

Contrar opiniunei actualului şef 
de guvern, Şvabul maghiarizat, 
Wekerle ţinea să se ocupe de ches 
tiunea naţionalităţilor »deşi nu Cu
noştea o astfel de chestiune“, numai 
din motivul, că „cererile naţionali
tăţilor au fost cultivate şi şi-au primit 
viaţa din străinătate«.

De altfel dl Wekerle era şi este 
de sigur şi azi de acord cu contele 
Tisza: „că chestiunea naţionalităţi
lor, incluzive chestiunea română nu 
poate ii rezolvată prin legi separate, 
ci numai prin o lucrare consecventă“ 
(Tisza îi zice: »încredere reciprocă“, 
ca să nu-i zică vorbe, vorbe).

Hiercnymi era numit ministrul 
„împăcării“ şi el îşi justifică această 
atribuţiune perfect prin cel mai de 
valoare act al său: ordinaţiunea 
delà 1894, prin  cwe a declarat 
desfiinţat partidul naţional.

Cu toată isprava asta, Hiero 
nymi rămase până la moarte omul 
împăcării tocmai fiindcă nu putu 
împăca pe nimeni deşi propaga „se
veritate contra agitatorilor şi blân
deţe faţă cu poporul“ şi cu toate 
că recunoştea „unele plângeri drepte“ 
ale acestui prea blând popor.

SaUâgyi, fostul ministru de 
justiţie, încă se bălăbănia cu ideea 
păcii. Iată ce spuse el într’un mo
ment de frumoasă inspiraţie: „Mâna 
noastră e întinsă, fiecine o poate 
primi, e bine primit fiecare, dar cu 
o /condiţiune: ca să se împace loial 
cu aceas'ă stare d J lucruri. (Tisza 
botează această frază. El zice aşa: 
idee à de stat naţional maghiar 
unitar ! Un fel de: Nabuchodonosor!)

C orm an Tisza, fericitul pă
rinte al norocosului său fiu de azi 
spunea, „că el recunoaşte, că ches
tiunea naţionalităţilor a ezistat tot
deauna în Ungaria, dar că cu toate 
astea legea (în special legea electo
rală) nu trebuie modificată în favo
rul Românilor*.

încercările lui de a domoli pe 
Români şi de a încheia cu ei un 
cinstit »modus vivendi* i a dat a- 
cestui domolitor titlul onorific de: 
sdrobitor al naţionalităţilor un fel 
de monument aere pfrennius , z i
dit în curs de 15 ani de strajnică 
guvernare.

Ş’acum după aceştia şi alţii

mai mărunţi iată cea mai nouă e- 
diţie: Contele Ştefan Tisza.

El de douăzeci de ani se sbu- 
ciumă să rezolve chestiunea română. 
Şi-l credem. A mai încercat. In 1910 
s’a adresat cu toată seriozitatea —  
moderaţilor, pe cari tot el a încer
cat să şi-i facă. A făurit tragedia u- 
nui om, pe care Ta ucis şi care tră
ieşte şi azi plictisit de viaţă ca orice 
Ahasverus.

Dar contele n’a izbutit. Mode
raţii erau nişte figuri de ceară, cari 
s’au topit în mâna creatorului.

In vremea asta ceasul unui des
tin care trebuia să-şi afirme voinţa a

prins să bată cu putere stranie. Con
tele Tisza s’a văzut silit a se apro
pia de adevăr. Era prea puternic e- 
coul acestuia, decât ca să aibă pu
tinţa de a-1 sfida.

S’a apropiat de partidul naţio
nal, de inima neamului românesc 
ş’a început să „schimbe idei« cu 
reprezentanţii adevăraţi ai acestuia.

Astfel contele Tisza discută as
tăzi chestiunea română îndemnat nu 
numai de anumite consideraţii es- 
terne, ci de întreg complexul de 
valori, pe care-1 comportă această 
chestiune.

0 convorbire cu d-l Nicu Filipescu.
Fostul ministru de răsboiu N. Filipescu despre pactul re- 

mâno-maghiar şi despre relaţiunile între România şi
Monarchie,

Ziarul »Az Est« continuă să pu
blice intervievuri cu bărbaţii de stat 
ai României asupra chestiune! Româ
nilor din Ungaria. In n-rul de astăzi 
a apărut o convorbire cu fostul minis 
tru de răsboiu Nicu Filipescu, care a 
autorizat prin semnătură sa pe ziaris
tul A^orjân să publice deciaraţiunile 
sale. iată aceste importante declaraţiunb

Nu ştiu — a zis d-l Filipescu — 
în ce stadiu se află tratativele contelui 
Tisza cu Românii ardeleni.... Părerea 
mea este, că m’aşi bucura din tot su
fletul, dacă tratativele ar fi încoronate 
de succes. Cunosc numai în lini a mente 
generale punctele, In jurul cărora con
tinuă tratativele. Dar aceasta mi e in 
diferent. Românii din Ungaria ştiu 
ce au să ceară şi ce pot dobândi. In 
cazul, când tratativele ar avea rezul
tat, aceasta s’ar face cu consenfrmen- 
tui lor şi numai ei au sâ judece în 
chestia lor. Ce mă priveşte, eu aştept 
dela rezultatul acestor tratative resta
bilirea banelor relaţia*i, cari au existat 
între cele dou i state înainte de isb cni- 
rea crizei baie mice. Dacă în schimb 
tratativele n-ar duce ia un rezultat — 
atunci o spun pe faţă — restabilirea 
banelor relaţiuni ar deveni pedru  toate 
timpurile imposibilă.

Noi nu dorim să ne amestecăm 
în afacerile interne ale Ungariei. Ba 
din contră, dacă tratativele ar duce la 
un rezultat, a-şi considera de duşman 
al Românilor din Ungaria pe ori-ce 
om, care s’ar amesteca în aceste ches
tiuni, cari interesează esclusiv pe su
puşii români de sub coroana Si. Şte
fan. De altă parte când spun, că în 
cazul eşuării tratativelor de pace reia 
ţiunile între cele două ţări n-ar mai

putea fi atât de sincere şi amicabile ca 
mai înainte, aceasta nu poate însemna 
un amestec ci simplamente faptul, că 
e o imposibilitate a sta in alianţă ca 
acei, cari nu recunosc pe seama conaţio
nalilor noştri din alte ţări acele drepturi, 
cari sunt prevăzute direct în legile ma
ghiare.

— Din partea d'plomaţiei austro- 
ungare nu neam  împărtăşit de acel 
sprigin denlin. ia care am * rezut că 
avem drept să contăm în decursul cri
zei balcanice... Speranţe în acest spri
gin deplin, li* care am contat n ea  fă- 
cpt chiar să suportăm, deşi cu anevoie, 
situaţiimea creată R -mânilor din Un
garia. L?psa acestui sprigin a trebuit 
să a'bă însă ca urmare îndepărtarea 
noastră de Monarch>e în loc de a ne 
apropia şi mai mult.

Dacă Austro* UngaHa ar fi mers 
mână în mână cu România în poULca 
externă, eeea ce, după părerea mea, ar 
fi mo’ivat legăturile noastre strânse şi 
ar fi scuzat faptul, că am abandonat 
chestia Românilor din Ardeal, — Aus- 
tro Ungaria ar fi trebuit să primească 
pretenziunite noastre reduse ca ale ei 
proprii, precum a făcut-o aceasta în 
chestia Albaniei, a oraşului Scutari sau 
a portului sârb dela Adriatică. Dar 
Austro Ungaria n a făcut altceva decât 
ne-a dat sfaturi platonice şi fără efect, 
iar bunăvoinţa ei faţă de noi n a fost 
mai deosebită ca acea a celorlalte pu
teri, cu cari am întreţinut legături mai 
puţin strânse.

Intr’un moment al crizei balcanice 
— aceasta a fost f ână acum un secret, 
dar acum vi 1 destăînuesc şi vă împu
ternicesc să-! publicaţi — am invitat

Leo Tolstoi.

9 p s t i l i i
despre Ivan prostul şi despre cei doi 
fra ţi ai lu i : Simion soldatul şi Tar as 
păntecosul, şi despre sora lor mută 
Metania, cam şi despre diavolul cel 
bătrân şi despre cei trei pui de draci.

— Fin*. —
XII.

Astfel plecă diavolul fără ca să 
poată umili pe Ivan, prin soldaţi. Acum 
ee schimbă în domn elegant, şi veri să 
se aşeze !n împărăţia lui Ivan. Voia 
să-l nimicească cu bani, ca pe Taras, 
pântecosul. »Voiesc să vă fac bine, zise 
el, să vă fac cu minte. — Vreau să-mi 
clădesc la voi o casă şi să fac o fa
brică«.

>Ei, de pe partea noastră!, ziseră 
oamenii, rămâi la noi, dacă ţi place*.

Domnul elegant dormi peste noapte 
şi a doua zi se duse ’n piaţă cu un sac 
mare de galbeni şi cu o foaie de hâr
tie în mână: »Voi trăiţi ca porcii, să 
vă învăţ eu, cum să trăiţi. Zidiţi-roi o 
casă după planul ăsta. Voi veţi lucra, 
tu  vă arăt cum, şi munca v’o plătesc

cu aur«. Şi le arătă aurul. Proştii se 
mirară: ei nu se folosiau de bani, 
ei schimbau intre sine obiectele, şi plă 
teau cu lucru. De aur se minunau. 
»Brumoase bazaconii« ziceau ei, şi în
cepură să deie domnului, în schimbul 
aurului, lucruri de ale lor. Diavolul în
cepu să împrăştie printre oameni bani, 

| ca şi la Taras, şi oamenii începură să-i 
deie în schimb tot felul de lucruri, şi 
să-i lucre pentru ei.

Diavolul bătrân se bucura şi-şi 
gândea: »Trebile merg binel Am să-l 
prăpădesc pe prostul de Ivan, cum am 
prăpădit şi pe Taras, şi-l voiu cumpăra 
cu tot calabalâcul lui«.

Numai cât proştii, după ce adu
nară galbeni mulţi. începură a i cinsti 
femeilor pentru colane ia gât... toate 
fetele îşi împleteau în pâr galbeni, 
chiar copiii începură a se juca pe 
strade cu galbeni! Toţi aveau galbeni 
destui, şi nu voiau să-l mai primească. 
Clădirea mar« însă a domnului elegant 
nu ajunsese nici până Ia jumătate, de 
altă parte provizie de bucate şi de vite 
pentru anul întreg încă nu avea. Dom
nul chemă oamenii la lucru şi să-i 
aducă bucate şi vite, şi pentru ori*ce 
lucru le făgădui mulţi galbeni.

Dar, nimenea nu merse să-i lucre, 
nimenea nu-i ducea nimic.

Cel mult dacă alerga câte un 
băiaţ, ori o fetiţă cu câte un ou, să-l 
schimbe pe câte un galben; alţii nu 
mergeau la el, aşa, că domnul, acuş nu 
mai avea ce să mănânce. Domnului 
elegant i-se făcu.foame şi se duse în 
sat, sâ cumpere ceva pentru masă. In
tră în o curte şi îmbie unei femei un 
galben pentru o găină. Ţăranca nu 
primi. »Eu şi aşa am destui 1« Se duse 
apoi la o sărmană muncitoare, voia sâ 
cumpere o haringă (peşte), îi întinse 
un galben. »Mie nu mi trebueşte, dragă 
domnule, zise ea; eu n’am copii ca să 
se joace cu galbenul, şi apoi, ca să am 
şi eu galbeni, mi-am luat şi eu trei 
bucăţi«. Trecu la un ţăran să ceară 
pâne. Ţăranul nu luă bani. >N’am lipsă 
de eiU zise ei. Dacă însă primeşti în 
numele Domnului Christos, zise el. 
atunci aşteaptă puţin, mă duc la ne
vastă, să-ţi taie o bucată de pâne«.

Scaraoschi începu sâ scuipe şi 
fugi de la el. Nu numai, că n’a vrut 
să primească în numele Domnului C’ris» 
tos, dar nici de numele Domnului n’a 
vrut să audă.

Astfel nu şi-a căpătat pâne. Oa
menii aveau destulă. Ori unde se 
ducea diavolul cel mare, nimenea nu 
voia să-i dee nimic pentru bjni, şi 
toţi ziceau. »Adâ alteava, ori vină şi

lucră, ori primeşte în numele Domnu
lui Cristos. Dracul însă nu avea decât 
bani, să lucre nu avea poftă, iar să 
primească în numele Domnului Oris- 
tos, nu putea primi, Scaraoschi se 
roâniâ Ce vreţi mai mult, zise el, 
dacă vă dau bani? Pentru bani vă 
puteţi căpăta, ce vreţi, v i puteţi lua 
lucrători ? Proştii însă nu vo*ră să ştie 
de toate astea.

>Nu, ziceau ei, nouă nu ne trebue 
bani. De Ia noi nu se cere nici o 
dare - ce să facem noi cu banii?«

Diavolul bătrân se culcă ne
cinat.

Şi Ivan prostul încă auzi de în 
târaplarea domnului. Oamenii veniră la 
ei şi’i întrebară : »Ce să facem ? A- 
veDit Ia noi un domn elegant, îi 
place să bea şi să mănânce bine, şi 
să se îmbrace frumos, de lucrat însă 
nu vrea, în numele Iui Cristos nu se 
roagă, numai bani de aur împarte la 
toţi. La început îi dădeau oamenii de 
toate, până ru aveau galbeni destui, 
acum nu vreau să-i mai dee nimic. 
Ce sâ facem ca el, însfârşit» să nu 
moară pe capul nostru, de foame?«

Ivan fi ascultă până în capăt. 
E', ce să faceţi ! Zisa el, sâ i daţi da 
mâncare, Daţi-i de mâncare pe vând, 
ca Ia păstor.*

Ce puteau face ? Diavolul bătrân 
începu să mănânce pe rând, la fiecare 
casă; ajunse să mănânce şi la Ivan 
Diavolul veni la Ivan la masă tocmai 
când sora mută a lui ivan aduna oa
menii la mâncare. Se întâmpla de 
multe ori, că cei mai leneşi o înşelau, 
veneau mai eurând la mâncare, şl 
mâDcau toată fiertura. Astfel muta a 
veirt la idela şireată, să cunoască pe 
cei leneşi după mâni... cine avea ia 
mâni bătături de lucru, era lăsat la 
masă, cine n'avea bătături, căpăta 
rămăşiţele. Diavolul bătrân ee aşeză 
la masă, dar muta ii apucă mânile, 
se uită ia ele, nu văzu bătături ia 
ele, văzu că mânile sunt curate şi 
netede şi că unghiile sunt chiar prea 
lungi. Muta începu să bonr bănească şi 
scoase pe diavolul de la masă.

Nevasta lui Ivan zise cătră e l : 
»Nu trebue să te Buperi pe ea, dom
nule elegant, cumnata nu lasă pe 
nime la masă, care n’are bătături de 
lucru la mână. Aşteaptă niţel, în
dată ce au mâncat oamenii aceştia, 
vei căpăta şi tu, ce mai rămâne.

Diavolul bătrân se simţi vătămat, 
eâ, ta împăratul, vreau să’i pună la 
mâncare cu porcii. El zise cătră Ivan : 
»Proastă lege stăpâneşte în ţara ia, 
că toţi trebue sâ muncească cu mâ.
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C on tra  p a c tu lu i rom ân o-  
m a g h ia r . Independiştii orbiţi de 
patimi lucrează din răsputeri contra 
ori cărei înţelegeri Intre Români 
şi Unguri. Partidul independist după 
cum am dat ştirea, aranjează mai 
multe adunări de protestare contra 
pactului Zilele aceste se ţine o astfel 
de adunare în Orosháza, urmează a 
doua în Afud şi apoi o mare adunare 
în Canija, pe care am semnalat-o. La 
aceasta adunare vor iua parte mulţi 
deputaţi opoziţionali, în frunte cu 
Lóvászy Marton, deputatul şovinist al 
Canijei.

Şi vor fi sbierete patriotice şi meri 
»aldămaşuri.«

Din C roaţia . Zilele aceste în 
camera din Zagreb s’a discutat proiec
tul de indemnitate. Ia şedinţa de 
Sâmbătă a vorbit deputatul Budisavlie- 
vlci pentru proiect. Accentuiază că 
Sârbii cu Croaţii trebue să lucre în 
înţelegere, căci numai a?a pot asigura 
drepturile Croaţiei.

A vorbit apoi hanul Skeriecz, 
care răspunzând la o interpelaţie, 
arată deosebirea între oficialii comuni 
şi autonomi.

In şedinţa de după ameazl s’a 
votat proiectul do indemnitate în gene
ral şi s’a început discuţia specială.

Şedinţa vrtoare se va ţinea Vi
neri, în 30. ianuare c.

Un noii guvern in România
Paris, Ianuarie 1914

In România s-a constituit un gu
vern nou. Conservatorii s au retras pur 
şi simplu şî în locul lor au venit iibe- 
răii). Această liniştită schimbare de gu- 
vena a pus în discuţie drepturile con
stituţionale aie parlamentului şi chiar 
în sânul Camerei a-eu ridicat glasuri 
de protestare contra ignorârei suvera* 
nităţei naţionale proclamată de consti
tuţie, şi a cărei expresie este parla
mentul.

Lupă teoriile constituţionale par
lamentul trebuind să fie expresia ade
vărată a dorinţelor poporului şi guver
nul expresia majorităţel parlamentului, 
un guvern poato guverna atât timp, 
cât se bucură de încrederea parlamen
tului şi acesta de a ţârei. Nici o argu- 

\ D entare, oricât de sofistică n-ar putea 
dovedi contrariul.

In România, după aproape cinci
zeci de. ani de viaţă constituţională, 
mentalitatea şi moravurile politice n-au 
evoluat de loc.

Ori ce român care iubeşte ţara şi 
pământul românesc şi se îngrijeşte în 
adevăr de soarta milioanelor de plu
gari români, va fi isbit de acest con- 
trarism între constituţia ţârei şi mo
ravurile politice. Cei cari au cercetat 
istoria politică a României în cele din 
urmă decenii şi oei cari au trăit ulti
mele evenimente politice, nu pot să nu 
mărturisească, cei puţin in faţa pro
priei lor conştiinţe, că marele principiu 
constituţional al suveranităţei poporu
lui, care şi deleagă drepturile sale parla
m entul), a fost şi continuă să fie ne
socotit.

Adunarea const:tuant& din 1866, 
care a alcătuit actuala constituţie a 
României, ca şi adunările constituante 
din 1879 şi 1884 care au modificat-o, 
proclamând marele principiu ai suve 
ranităţei ponorului — care pentru prima 
oară i i s e e  proclamat în 1848 la Islaz 
de Popa Şapcă şi Heiiade Răi ti) eseu ca

şi pe câmpia Blajului — au îngrădit 
imediat acest principiu, nedâod drunul 
în cetatea politică decât reprezentanţi
lor clasei conducătoare. împărţirea în 
colegii şi censul electoral au fost meu- 
ţinute în toate legile electorale de!a 
1866 până azi, cari n au făcut decât să 
consolideze situaţia statornicită în 1866. 
An după &d, principiul suveranităţei 
naţionale a căzut în desuetudine şi şi-a 
făcut drum un ait principiu, care dacă 
n a fost Introdus Sn constituţie, este 
totuşi crezul politic ai oamenilor poli
tici români: Poporul este ignorant, noi 
fiind clasa dominantă, trebuie să-i con
ducem. Aşa gândesc şl chiar mărturi
sesc câteodată oamenii noştri politici. 
Astfel poporul român de 6 milioane 
este privit şi tratat ca un minor pus 
sub tutelă. Pâră a fi cineva democrat 
poate recunoaşte aceasta.

Aşa fiind lucrurile se Înţelege, de 
ce imensa obşte a poporului român 
n-are cuvântul în conducerea ţârei. Li
bertăţile constituţionale au rămas nu 
mai la suprafaţă şi nimic nu s a făcut 
pentru a pătrunde în păturile adânci 
ale poporului.

Efectele acestui regim politic au 
fost dureroase pentru ţara întreagă şi 
mai ales pentru poporul dela ţară. Ţă
rănimea română lipsită de putinţa ma
ni festă r ei legale, neavâmd îu parlamen
tul ţărei nici un adevărat reprezentant 
— care să fie ecoul durerilor şi dorin
ţelor lor — adeseori a luat drumu! re 
voltei. George Coşbuc şi Octavian Goga 
au sintetizat în versuri de o măestrie 
artistică şi de un realism tragic, toată 
frământarea sufletească a ţărănime! 
noastre revoltată pentru pământ şi 
dreptate,..

Nou! guvern prezidat de d I Ionel 
Brătianu a anunţat un nou program 
agrar.. Nici o msr© refonnă adevărată 
nu se va putea însă statornici în ţara 
românească, până când ţărănimea ro 
mână — imensa obşte a populaţiei prin 
munca căreia trăeşte întregul stat — 
nu va fi primită prin poarta cea mare 
în cetatea politică, până când nu va 
înfăptui marea reformă a votului uni
versal, reforma reformelor.

Un prim punct al noului program 
liberal este colegiu unic. Insă dacă tre
buie să recunoaştem că colegiul unic 
este nn regim electoral superior celui 
de azi, care împărţea pa cetăţeni după 
cens, stabilind însă censul ştiinţei de 
carte, lasă în afară nu numai massa 
imensă ţărănească, ci chiar pe alegă
torii de astăzi fără ştiinţă de carte şi 
cari votează prin delegaţi. S-a spus 
că cu timpul — prin desvolt*r#a ins
trucţiei se va ajunge la votul univer
sal. De ce să nu fim sinceri. A trecut 
o jumătate de secol dela proclamarea 
obligativitate! învăţământului primar 
şi totuşi — cu toată extraordinara ac
tivitate şcolară şi extraşeolară a lui 
Spiru Haret — numărul analfabeţilor 
după cei mai pessimişti este de 80%, 
iar după cei rrai optimişti de 6 0 # . Şi 
oare censul ştiinţei de carte nu este 
reva relativ ? Intru cât va vota mai 
bine cei care abia mai ştie să se iscă 
lească, decât aceia care nu ştie de loc? 
Şi acordându-se votul universal, când 
satele nu vor mai fi îngrădite ca azi, 
ca între ziduri chinezeşti şi când ade
văraţi iubitori ai ţărânimei vor pătrun 
de în mijlocul ţăranilor, ei nu vor pu 
tea cumpăni unde © adevăr şi unde e 
demagogie? Din sânul ţărănimii nu 
vor răsări oare oameni, cari să aducă 
în parlamentul ţărei glasul suferinţelor 
şi aspiraţiilor unui popor de plugari ?

Desbaterile divanului ad-hoc arat 
cea mai bună dovadă. Acolo ţărani», 
cari abia lăsase coarnele plugului, au 
ştiut, cu sfiiciune poate, dar cu multă 
pricepere şi hotărâre se arate boeriior 
că ei nu voesc nici o nedreptate, dar 
nici lor &ă nu li se încalce drepturfie 
seculare. Şi deputaţii ţărani au fost

consiliul de miniştri, să pună următoa
rea întrebare ambasadorului austro 
ungar Ja Bucureşti: >Nu ne sprijiniţi 
mai departe, dar spuneţi-ne: doriţi 
d-voastră să consideraţi pretenziunile 
noastre, reduse la minim, de&semenea 
ca o astfel de conditio sine qua ron, 
ca acele chestiuni cari vă interesează 
direct?<

De fapt această întrebare s’a şi 
făcut şi care a fost răspunsul? Iată-1: 
»Reprezentantul d-voastră diplomatic 
ne-a adus la cunoştinţă, că în Sofia s’a 
mai fixat un termin pentru un ultim 
pas«. Şi aceasta a fost totul. Despre 
această afacere n-am mai auzit după 
aceea vorbindu se nimic. In nici un 
singur caz n am putut obţine un suc
ces pipăibil cu ajutorul Austro Un 
gariei. ♦

Aşa de pildă ni s’a adus la cu
noştinţă din Viena, «ă vor pretinde ca 
România să fie reprezentată în reuni
unea ambasadorilor dela Londra. R*> 
zultatul a f st, că dorinţa aceasta n’a 
fost împlinită şi am mai avut şi ne
plăcerea să ni se închidă o uşe, le care 
nici n’am bătut. Ne-am plâns şi de a- 
cele avantagii, cari s’au acordat Bul
garilor, în timpul conflictului nostru cu 
ei, în chestii de transporturi de arme, 
ba chiar de arme şi'muniţii vândut© 
din fabrici austriaco.

De sigur că nici cererea de revi
zuire a <păcii dela Bucureşti nu se 
poate califica drept o atitudine priete
nească . . .

Dar cred, că ajunge. Consi
deraţi pe Românii din Ardeal de 
patrioţi buni ungari, precum şi 
trebuie să fie şi să nu mai auzim 
în viitor plângerile lor zilnice. A- 
tunci relaţiuniie noastre coAustro- 
Ungaria vor deveni iarăşi, precum 
au fost. In cas contrar, când vom  
ii condamnaţi să auzim aceleaşi 
plângeri, cari ne pătrund Ja suflet, 
şi când într’o viitoare complica- 
ţiune nu vom putea conta Ia un 
sprijin mai eficace decât până a- 
cum din partea Aastro-Ungariei, 
atunci te pot asigura — şi aceasta 
este părerea generală ia noi 
cd nu va exista guvern rom ân , 
care va m ai urm a acea politică, 
pe care au urmat-o până acum  
toate guvernele faţă de Austro- 
Ungaria.

N’avem dreptul să ne ames
tecăm în afacerile d-voastre in
terne, dar avem dreptul să ne 
croim politica noastră externă aşa, 
precum ne convine. De încheiere 
vreau însă să dau espresie spe
ranţei mele, că faptele vor con
firma telegramele despre un re
zultat favorabil al tratativelor şi 
cred, că nu greşesc când te asigur 
în mod loial, că această Înţelegere 
va produce numai satisfacţie şi în 
nici un caz greutăţi.

îm p ă r ţir e a  c er cu r ilo r  e lec 
torale* »Neues P. Jurnal« est© in
format, că ministrul de interne Sândor 
va depune în şedinţa de Mercuri sau 
Joi pe biroul camerei proiectul de lege 
privitor la împărţirea cercurilor elec- 
torale. Acest proiect, spune amintitul 
ziar, ar fi fost prealabil sancţionat de 
Maj. Sa.

n le lor. Numai de proşti aţ’ iscodit 
o lege,ca asta. Muncesc oare oamenii nu- 
n ai cu mâniie? Ce gândeşti, cu «e 
murcesc oamenii cuminte?«

»De unde să ştim noi asta, 
z;se Ivan. Noi întrebuinţăm la lucru 
totdeauna numai mâniie şi spatele.«

»Da, peatrucă sunteţi proşti. Par 
eu am să vă îm £{, corn lucră emul 
cu capul. Atunci veţi găsi, că este 
trai folositor sâ iueri cu capul, decât 
cu manile.«

Ivan pe miră. »Ei, peste putinţa I 
zise ei. Pe dreptul ne z? c nouă 
proşti.“

S‘- diave’ul : »Numai cât,
nu e-Sîe uţor să lucri cu capul. Voi nu 
vreţi să-rai daţi de mâncare, pentrucă 
nu am bău turi la imiui, nu ştiţi însă, 
că este pe de o sulă de ori mai greu, 
să lucri cu capul Câte ' stă să ţi 
crepe capul de lucru,*

I/an se puse pe gânduri. »Dar, 
tu, iubitule, de ce te năcăjeşti astfel ? 
întrebă el. »E lucru uşor, când stă 
să i crepe capul cuiva? Tot ar fi mai 
bine, să lucri ceva m*i uşor — cu 
capa* şi cu spatele.«

»De aceea mă năcăjesc aşa, răs 
punse diavolul, pentru că mi-o milă de 
yoi, proştii. Dacă nu m’aş năcăji eu.

voi aţi rămânea îa veci proşti. Eu însă 
am muncit cu capul, şi vreau să vă 
învăţ să munciţi şi voi aşa».

Ivan se minună. »Invaţă-ne dară, 
zise ei, că de multe ori se obosesc 
mâniie, atunci ar fi bine să le înlocu
im cu capul».

»Diavolul făgădui .«ă-i înveţe.
ivan dote poruncă în ţară, că a 

venit ua domn ales, care vrea să in * 
veţe oamenii a luară-cu capul, spunând, 
că omul poate lucra mai mult cu capul 
decât cu manile. Să vină cu toţii şi 
să înveţe.

In Împărăţia iui Ivan era un turn 
de veghe, înalt, cu trepte pretipişe, de
asupra cu un pod. Acolo sus duse ivan 
pe domn fi elegant, ca să’l roată vede* 
toţi.

Domnul şedea pe ture, deasupra, 
şi începu să vorbească de aaolo. Proş
tii se ad an a,* eră, ca sâ vadă. Ei gândeau 
că domnul le va arăta în fapt», cura 
poate lucra omul cu capul, fără mâni. 
Diavolul bătrân însă ii învăţa numai cu 
graiul, cum poate omul trăi, fără să 
lucre.

Proştii nu pricepură nimic. 11 as
cultară câtva timp, apoi «e împrăştia- 
ră toţi pe ia lucrurile lor.

D'avoHil cel mare a stat pe turn

ziua întreagă, a stat şi a doua z \ .  a 
vorbit şi iar a vorbit. începu să-i vie 
foame. Proştilor însă nu Ie plosni în 
minte să-i ducă pâne acolo sus. Ei zi
ceau, că dacă el se pricepe să lucre mai 
b'iie cu capu’, decât cu mâniie, atunci ju
când îşi poate câştiga pânea cu capul. 
A doua zi încă stătu 'diavolul pe pod 
şi vorbi fără întrerupere. Oamenii 
veneau, se uitau niţel la el şi iară se 
despărţiau.

Şi Ivan îi întrebă: »Ei, ce*i acum? 
a Început domnul să lucre cu capul?»

,Nu, încă n’a început, ziseră ei' 
tot mai hodorogeşte încă“.

A mai stat diavolul o zi pe pod, 
până au început să-i slăbească puterile 
..ameţi şi se Iovi cu capul de stâlp. 
Când a văzut asta i unul dintre proşti 
se duse să spună nevestei lui Ivan, şi 
femela se duse la bărbatul ei la câmp.

»Să mergem, să-i vedem zise ea. 
Spun că domnul a început să lucre cu 
capul». Ivan se miră de asta.

»Să fie ru putinţă?», zise Ivan. în
toarse calul şi se duse la turn. Când 
ajunge diavolul era cu totul sfârşit de 
puteri, îi prinse ameţeli, şi se bătea 
cu capul de stâlp. Cura se apropie 
Ivan mai tare diavolul se împiedecă şi 
se răsturnă cu sgomot pe seărl în jos,

aceia «ari au expus cu mai multă lim
pezime vechiul drept ţărănesc asupra 
pământului muncit şi cum secol după 
secol au fost »expropiaţi« din dreptu
rile lor. Dar oare din mulţimea învă
ţătorilor săteşti, aceşti modeşti eroi, 
cari cu o răbdare şi abnegaţie de a- 
postoli împrăştie ignoranţa din întune
catele noastre sat* — cari cunosc a- 
tât de bine vieaţa ş$ nevoile ţăranilor 
noştri, nu vor putea fl demni reprezen
tanţi ai lor ?

Gând întreaga ţărănime ar avea 
dreptul de vot şi când va trimite în 
parlament deputaţi ţărani şi adevăraţi 
cunoscători ai nevoilor ţărăneşti, ce 
departe am fi de timpurile de azi când 
chiar colegiul al III era reprezentant 
prin târgoveţi, cari adesea habar n-a
veau de vieaţa ţărănească. Ce perspec
tivă s-ar deschide, nu numai pentru 
ţărănime, dar chiar pentru viitorul ţă 
rei şi ai întregului neam românesc I 
Atunci s ar putea înfăptui marele re 
forme pentru ridicarea morală şi in
telectuală a ţărânimei, care ar aduce 
des voi tarea şi înălţarea ţărei. Atunci 
s-ar putea spune în adevăr că în Bu
cureşti »răsare soarele pentru toţi Ro
mânii <

Să fie siguri cei cari cu atâta 
Îndărătnicie se opun votului universal 
că în sânul poporului român împrăş
tiat prin văgăunile munţilor Carpaţi 
ca şi prin văile şi şesuriie Moldovei şi 
Munteniei trăesc forţe necunoscute, 
forţe a căror valoare azi e ignorată şi 
care nu aşteaptă decât ocazia pentru 
a se putea desvolta şi a da exacta mă
sură a putinţei lor de creiare. Votul 
universal este condiţia sine qua non a 
desvoltărei României. După cum acor
darea Votului universal în Ungaria 
este singura condiţie a liberei desvol- 
târi a Românilor d* sub coroana Sf. 
Ştefan, îot astfel înfăptuirea aceleiaşi 
reforme în România este singura con
diţie a liberei desvoitări a ţărânimei 
româneşti şi a democratizârei întregei 
ţări.

Sandu Gărăhioarâ.

ignorarea sărbătorilor româneşti 
de cătră autorităţile statului.

Braşov, 26 Ian. 1913.

De ani de zile sărbătorile noas
tre româneşti stiot tot tnai siste
matic şi mai îndrăzneţ ignorate de 
autorităţile statului, cari fiind es- 
elusiv maghiare par a ţinea şi ele 
i onul sistemului, care sfidează tot 
ce-i românesc.

Sărmanul om de la sate, în 
ioc ca să meargă la biserică în ziua 
de Crăciun, ori de Anul nou, ori 
de Bobotează, trebuia să meargă la 
tribunal ca acuzat, ca martor, ori 
trebuia să asiste la un act de eze- 
cuţie ori de licitaţie, ce se făcea 
asupra averii sale. Se vedea lipsit 
de această avere când văzdnhui 
tresărea de refrenul: „Pe pământ 
pace şi între oameni bună ’nvo- 
ire !«

A cest fapt a revoltat îatr’atâ
ta pe advocaţii români din Bra
şov, cari şi ei se văzură siliţi să 
meargă — erau citaţi — la jude
cată şi în cele mai de seamă săr
bători ale noastre (mărturisim sin
cer : chiar în ziua de Crăciun), În
cât trebuiră sâ facâ paşii necesari 
pentru sistarea acestor abuzuri ne
maipomenite.

Pe cât ni se comunică, ei ar fi 
îaaintat o jalbă la preşedintele tri-

cu capul înainte, numărând toata trep
tele.

„Da, zise Ivan domnul elegant a 
avut dreptate, că uneori, omului stă 
eă-i crepe capul. Asta este mai rău ca 
bătăturile.»

Di avo! u1 căzu până jos, şl se în
fipse cu capul în pământ. Ivan voia să 
se apropie de el, să vadă dacă a ispră
vit multe... Atunci deodată se crepă 
pământu* şi diavolul ae cufundă *n pă
mânt, numai o gaură rămase in urma 
iui.

Ivan se scărpină în ceafă. »v ezi’J 
spurcăciunea greţoasă! Iară-i el!» De 
bună seamă, ăsta-i tatăl celor de mai 
înainte

— »Sdravăn ştrengar»!
*

Ivan trăeşte până’n ziua de astăzi 
ş» tot poporul aleargă în ţara iu i.. . .  
au venit şi fraţii iui la el, şi pe aceia-i 
hrăneşte el. Oricine merge la el şi-i 
zice: »Hrăneşte-ne şi pe noi.» Ivan le 
răspunde: »Ei, de pe partea mea veniţi 
rol şi aşa avem din belşug» Numai un 
obicei a este în ţara lui: Cine are bâ
tă tui 1 la mâni, acela şade la masă, ci
ne nu are, capătă rămăşiţele.

N. Petra Petrescu.

bu nai ului din lor, care în arma a- 
cestei jalbe ar ii dat o circul iii 
cUrâ inferiorii iui, prin care-i în
drumă 8'* respecteze sărbătorile 
româneşti.

Vom ved< a W  rusii t var res
pecta mărunţii bazLazud aceasta 
circulară.

Ij  clar fiind cu faptul, că 
ceşti a adeseori pun ad acta ordi
nele superiorilor, facem atenţi pe 
advocaţii noştri, ca totdeauna şi 
ori nnde sâ se întrepimă pentru 
respectarea sărbătorilor noastre.

Prim-mlnistrul Venizelos
a sosit eri la Berlin, venind ; din Paris. 
In decursul zilei de eri a avut o con
vorbire mai lungă cu secretarul la ex- 
erne, Jagow. Venizelos va sta ia Rer- 
in o săptămână.

Albania.
Ziarele franceze primesc din 

Roma ştiri, că numeroase trupe ita
liene aşteaptă în Brindisi să fie îm
barcate pentru Albania.

Bulgaria.
Eri a sosit la Sofia reprezentantul 

Bulgariei la Constanţinopol, Tesev. In 
cercurile politice bulgare se spune, că e 
vorba de a se stabili atitudinea Bulga
riei în cazul unui războiu greco-turc.

In Bulgaria s-a Început campania 
electorală. In vorbirile rostite de mi
niştrii in câteva adunări publice, mi
niştrii au declarat, că nu voiesc să a- 
runce ţara într’un nou războiu şi că 
actualul cabinet va continua să des- 
volte o muncă de pace şi de consoli
dare internă.

Procesul Rutenilor.
Din fasiuniie de până aci ale Ru

tenilor acuzaţi se pare a se adeveri tot 
mai mult faptul, că agitaţia politică, 
ce ee atribue acuzaţilor, e forţată. Unii 
din acuzaţi au făcut propagandă pen
tru teligiunea praveslavă. Credeau, că 
vor ajunge a avea preoţi mai buni, de 
cât coi greco catolic de azi şi vor că
păta ajutoare religioase de ia fraţii lor 
pravoslavnici, fie şi din Rusia, >In acest 
cadru s’a dosvoltat interogatorul acu
zaţilor. Dacă s’a vorbit ici-colea de po
litică n’a fost alfeeva decât cuvinte cu- 
perficiaie, ueeori spuse din glumă, fără 
scopuri sau tendenţe serioase.

Un exemplu e cazul iui Pirciac. 
Unii acuzaţi au fasionat, că Pirciac ar 
fl zis, că Rutenii numai atunci vor fi 
fericiţi, când se vor ivi Căzaeiijîn creasta 
Carpaţiior Acuzatul Nedzbaiio, confroa» 
tat cu Pirciac, a cenfirmat cuvintele a- 
eestuia, dar s’a grăbit să adauge, că 
Pirciac a vorbit numai în glumă.

Interogatorul.
Sâmbătă au fost ascultaţi acuzaţii 

din comuna Laborfalva. Aceleaş scene. 
Unii^recunose, că au răspândit, broşu
rile cu trei cruci, alţii nu recunosc, din 
cauză că nu ştiu ceti, Cei mai mulţi 
sunt economi şi ziieri, cari nu ştiu carte 
şi cu greu să poate crede, că ei au fo^t 
agenţi politici, de agitaţie.

Dar ies la iveală şi unele mo
mente abuzive. Acuzatul Pantolemon 
Brodi neagă, că ar fi făcut convertiri 
şi agitaţii.

— La judele de instrucţie ai re
cunoscut aceste — zice prezidentul.

Brodi răspunde:
-r- Nu-mi aduc aminte, ce am zis 

la instrucţie, pentru-că miau bătut jan
darmii atât de rău, încât miau udat cu 
cpă, ca să-mi viu în simţire... iar la per- 
chiziţia domiciliară miau bătut din nou, 
încât nici azi nu sui t capabil de mun
că . ..

Tablou !
Un altul povesteşte isprăvile unui 

preot rutean. E acuzatul Cufina care 
spune că preotul lor Alexandru Kimak 
a lăsat pe unii oameni sâ jure fa ls. deşi 
ştiia aceasta

— De altcum — a zis Cuţina —
preotul ne tratează ca pe neşte câni. 
Taxa mea de parohi an a urcat-o ila 45 
cor. deşi sunt sărac lipit. Eu sunt şi 
ămân pravoslav...

Acuzatul Roman nu recunoaşta 
că ar fi făcut agitaţii politice dar când 
a fost vorba de intrarea în reuniunea 
catolică şi de unirea căiindarului, cum 
voiau preoţii, el a strigat:

— Noi suntem uniţi cu Domnul 
nostru Cbristos, cu alţii nu ne unim.
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Martorii.
Ia vre o două zile se termină as

cultarea acuzaţilor şi urmează marto
rii. Interogatorul acestora va dura 
mult, căci sunt în total 244 le mari ori. 
Ei vor iî citaţi zi de zi, Ir» serii. Va fl 
interesantă cu deosebire confrontarea 
martorilor cu acuzaţii.

Bobrlnski.
Am amintit, că e vorba să vie în 

Sighet şi să facă depoziţii la tribnnal 
contele Bobrinski,czre e învinovăţit, că 
a pus la cale şi a sprijinit propaganda 
pravosiavă. Dr. Kiein, apărătorul lui 
Kabalyuk a cerut de Ia guvern salvus 
eenductus pentru Bobrlnski. Ministrul 
de justiţie Balogh a răspuns, că d e o 
camdată nu poate decide în cauză. Ad
vocatul Dr. Klein a informat pe contele 
Bobrlnski, că poate veni fără teamă, 
In Ungaria. In urma acesteia Bobrinski 
a declarat, că va veni la Righet pe la 
mijlocul lui Ianuarie căi. vechia. Ei va 
& însoţit de mai urniţi deputaţi ai du
mei ruseşti, din partidul naţional, 
din care face parte şi contele Bo 
brinski.

Episcopul Hosza la Bistriţa.
— Primirea. — Llturgia solemnă. — 

Sfinţii ea apei. — Concertul Reu
niune! române de cântări. —
Zilele de 18 şi 19 Ianuarie au 

iest zile de sărbătoare neuitată, pentru 
poporul român din Bistriţa *şi Îndeosebi 
a fost un praznic neuitat pentru cre
dincioşii parohiei greco-catolice, căci in 
aceste zile, acest popor evlavios şi 
harnic al Bistiiţei a salutat în mijlocul 
său pe capul diecezei Gherlei, pe epis
copul Vasile Hosza,

A sosit Dumineca in 18 crt. cu 
trenul de amiazi însoţit de o ceată de 
canonici, ptofesori, preoţi şi teologi 
La gară aştepta de oare întregi popo
rul In haine de sărbătoare. Trenul ce 
aducea pe doritul oaspe, a fost primit 
cu entuziaste ovaţii de <Să trăiască» 1 
L’a salutat protopopul G. Stanciu ş* 
primarul oraşului Schreib^r, la cari 
le-a răspuns cu mulţumire. De faţă 
erau notabilităţile oraşului, fruntaşi şi 
popor. In grupuri regulate au plecat 
•pre biserică. In frunte era unbanderiu 
de 60 călăreţi chipeşi şi frumoşi, urma 
corul poporal în frunte cu steagul, apoi 
reuniunea meser aşilor, trăsura episco
pului trasă de 4 cai albi, urmată de 30 
sănii pime de intelectuali apo* popor ş 
o muiţitne care’ţi făcea o impnsîe săr 
bătoreasefi. Trerând prin stradele prin 
cipale au ajuns la poarta triumfaă 
dinaintea b'sericei, unde capelanul Pe- 
tringel îl prim» cu o avântată vorbire 
în fruntea parohieniler săi. S’a servit 
o scurtă iitie, după care mulţimea s’a 
depărtat.

Luni în 20 crt în ziua de sft. 
Bobotează li. da. a pontificat o litur
ghie solemnă asistată de 2 caconici, 2 
prooţi, 2 diaconi şi 8 teologi ca rtinis 
tranţi. Biserica era tixită de popor şi 
intelectuali. Slujba a decurs solemn şi 
a fost înălţătoare. Răspunsurile litur
gice k>au dat corul poporal condus de 
învăţătorul G. Bochiş, iar corul Reun. 
rom. de cântări a cântat un pre?4 fru
mos im n compus de tinărul conserva- 
torist Ionel Harşia dedicat II. Sale e- 
piscopuiui Hoszu. Onorurile militare 
le a dat o parte din Reg. 63 în frunte 
cu muzica militară, şi o companie de 
honvezi. In biserică au luat parte sute 
de streini cari au rămas încântaţi de 
frumoasele ceremonii rituale şi do ar
monioasa cântare a corurilor. A fost 
înduioşătoare predica ce a ţinut-o 11. 
Sa, care a însufleţit poporul, punându-i 
la inimi : munca, hărnicia, dragostea 
de biserică şi neam. S’a purces apoi la 
rlu la sfinţirea apei, care s’a Îndeplinit 
cu muită solemnitate. Toate au decurs 
!n cea mai exemplară ordine, a?a încât 
putem ii mândri de poporul nostru şi 
iscusiţii aranjori. Seara de Luni a pus 
apoi o cunună frumoasă serbărilor 
noastre. Din acest prilej al vizitei e- 
piscopeşti, Reuniunea rom. de cântări 
din Bistriţa, care are deja înscrisă în 
cartea culturală a vieţii noastre româ
neşti frumoase pagini, a dat un bine 
succes, ş» apreciat concert chiar din 
partea streinilor cu cele mai irumoasse 
laude, un concert care a mulţumit pe 
deplin chiar şi pe cei mai pretenţioşi 
admiratori ai frumosului. A concertat 
corul bine disciplinat ai reuniune! şi 
cei mai talentaţi membrii ai ei. Pro
gramul l’a început doamna Elena E. 
Chiffa, cântând cu frumoasa-i voce de 
alt, melodioasa şi cucernica rugă «Ave 
Maria» de Fr. Schubert şi o «Doină» 
de Tib. Brediceanu acompaniată direct 
ia pian de d l Kece. Aceea-ce place !n 
vocea doamnei Chiffa e : nobleţă tonu
rilor, fineţa lirismul i dulceaţa vocei 
şi o duioşie în care vrăjeşte cântarea.

Ne-a surprins apoi cu tehnica, si
guranţa şi corectitatea interpretăm  
d şoara Lenaţa Scridon, care ne-a cân
tat ia plan o piesă de concert de C. 
M. v. Weber acompaniată de orhestra,

militară Uşurinţa cu care ds. Scridon, 
tr»ce peste cele mai grele părţi, sigu
ranţa, t< hnica-i vertiginoasă, ne dove
deşte studii temeinice.

A urmat apoi doamna Veturia Dr. 
Pop care ne-a dovedit în acest concert 
pe lângă o voce plină, puternică, a- 
bundantă în tonuri şi colorit, o şcoală 
admirabilă, o predare artistică, o voce 
capabilă dela cel mai dulce plano până 
la forte cel mai sonor. A cântat cu u- 
şurinţă; «Doina Oltului» de Vassilu*, 
şi cu muită rutină şi artă, dificila arie 
a «Violettei» din «Traviata» de I. Verdi 
acompaniată de orhestra militară.

D-ra Elexandrina Tripon, r e a 
pus in uimire cu tehnica-i sigură, cu 
precisiunea şi frumoasa interpretare a 
duioaselor „Variat!ons brillantes* de 
Chopin şi cu impozantul ,lmn* de C. 
Karasz ca re ne-a înăiţat sufletele. U- 
şurlnţa şi fineţa cu care d ra Tripon 
trece şi învinge toate pârtiile grele ne 
dovedeşte pe lângă un suflet tnţelegă 
tor al tainelor muzicei, o interpretă 
plină de fineţă.

Ca încheiere a urmat, pitoreasca 
icoană poporală nLa şezătoare * de Tib. 
Brediceanu, care s’a predat a doua 
oară, cucerind prin frumuseţea portu
rilor prin vio oşia şi căldura cântărilor 
şi corurilor pe toţi cei de faţă. Solurile 
au fost la înălţime, cerurile discipli 
nate fetele isteţe, feciorii desghleţaţi 
iar costumele prin varietatea lor au 
fost admirate de to ţ i: strehiii şi ai 
noştrii. Remarc pe ileana jucat » de d na 
Veturia Dr. Pop, care prin vocea ei 
frumcasă, cuceritoare a stăpânit şl do
minat toată piesa, pe Sorin, jucat de 
d-1 Vaier Pop cu vocea-i sonoră şi 
dulce; Baba Dumitra juc»tâ de d-ra 
Alexandra Pletosu, aşa de firească, Moş 
Marin a fost corect şi hazliu jucat de 
d-1 Ieronim Anisiu, iar Dr. V. Moldovan 
ne-a dat un Radu frumos cu gestu rie i 
potrivite şi vocea-i dulce.

Amintesc că piesa s’a jucat după 
adaptările făcute de d-1 Brediceanu 
după predarea din Bucureşti, şi a’a do
vedit mal bună şifr umoasă. Toţi debu
tanţii au fost viu aplaudaţi. Remarc şi pe 
zeloasa doamnă Estera Bâican care ne a 
aranjat pe scenă cu mult gust o odaie 
ţărănească originală, dând un aspect 
p toresc scenei.

Concertul s’a terminat cu dans 1 
S’a jucat din partea membrilor reuniu- 
nei hora, în costume, admirate de 
streini. Foile germane şi foaia maghiară 
din k‘C au cele mai calde elogii despre 
festivităţi şl concert.

Laudă se cuvine tuturor, aranje- 
fîior reuniune!, prezidentului Dr Iuliu 
Pop membrilor ei şi în deosebi zelosu
lui conducător Hrroann Klee, care prin 
zel neobosit, prin munca serioasă în
cordată, conduce reuniunea noastră, şi 
dovedeşte multă pricepere, bunăvoinţă 
şi se entuziasmează de muzica noastră 
românească.

Concertul din 19 crt. a satisfăcut 
torte aşteptările, mulţumind şi pe cei 
mai pretenţioşi, dând posibilitate tutu
ror streinilor să ne cunoască forţele, 
iar noi să ne strângem râ n d u r ile  şi să 
iubim tot ce e al nostru, întărind a- 
ceastă reuniune, la care se munceşte, 
şi eare aduce atâta cinste societăţii 
noastre româno.

la ziua următoare II. Sa episcopul 
a cercetat ia căsiie lor, bolnavii, a ţi
nut elevilor români adunaţi în localul 
cssinei o frumoasă vorbire, a vizitat 
petrecerea ţăranilor. In onoarea II. Sale, 
s’au aranjat mai multe mese familiare 
la D l G. Stanciu, Dr. G. Tripon, Dr. 
V. Pahone ş5 Dr Alex. Pop. Mereun 
dimineaţa Ii. Sa a plecat la reşedinţă, 
ducând şi lăsând cele mai du c' amin
tiri.

Emil.

— 14 Ianuarie 1914.

Pentru fondai ziariştilor. Cu pri
lejui ospăţului d lui N. Noian şi d-rei 
M. Pulu din Braşovui-vechi, — la ini
ţiativa preotului P. C. Debu, în caUtate 
de naş — jucându se hora miresli, s’a 
încassat pentru fondul ziariştilor suma 
de 13*30 cor., care a fost trimisă la 
administraţia ziarului nostru. Contri- 
buenţii sunt următorii: D. N. Căpăţină 
2cor.,P.C. Debu preoţi cor,, C. Bobancu 
contabil l cor., G. N. Puiu 1 cor., loan 
Tampa 1 cor., mirele N. Noian 1 cor., 
D. Noian 1/49 cor., G, Uz©ni 0*80 cor., 
C. Bucşa 1 cor., N. Pe trişor 0*30 cor., 
iar mai mulţi inşi cu câte 10—20 fii.

Din Basarabia. Ziarul »Seara» pri
meşte următoare e informaţiuni din 
Basarabia:

Arhiepiscopul Basarabiei P. S. Se
rafim a trimis mai multe epistole în 
tot cuprinsul ţării, în cari îndeamnă 
pe preoţi să formeze obşti 1 de cumpă
tare cu scopul do a lupta contra be- 
ţiei.

Zemstovui Basarabiei a hotărât 
îndeplinirea următoarelor puncte din 
programul de activitate pe anul acesta: 
înfiinţarea de obştii sâteşt» şi de gos
podării. înfiinţarea de tovarăşii pentru i 
întreprinderile din Basarabia. întrebai/z- 
ţarea scrierei româneşti în afacerile de '

comerţ ale românilor. Construirea de 
trei noi lini» ferate precum şi legarea 
centrelor mai mari prin şosele practi
cabile.

Un ucaz împărătesc a încuviinţat 
ca învăţătura religioasă la şcoalele p ri
mare din Basarabia să se facă în lim
ba maternă a copiilor.

Zemstovul Basarabiei a decis să 
se înfiinţeze încă 20 şcoli începătoare 
în diferite centre româneşti.

In luna lui Martie Ya avea loc la 
Bender o adunare generală a obştilor 
săteşti din întreaga Basarabie.

Pentru unirea italo-română. Cu
prilejui recentei fondări a unui comitet 
stalo român în Veneţia, un grup de ce
tăţeni italieni şi români, voind a da o 
formă concretă sentimentelor de în
frăţire până acum rămase platonice, 
între aceste două naţiuni, au hotărât 
o primă adunare generală, ce va avea 
loc la Veneţia în sala teatrului »Fenice« 
în ziua de 1 Februarie v. Scopul co
mitetului itaio-român cum şi acela al 
noului grup amical e de a face cât mai 
mult cunoscută şi apreciată ţara ro 
mânească printre ita'ieni.

Dorinţa italienilor do-a se apropia 
tot mai mult de fraţii români le-a fost 
aţâţată de curând de vizita principelui 
român Gard, care a probat Italiei o 
simpatie reciprocă în statul român.

Comitetul îtalo român din Veneţia 
doreşte să vadă realizată cât mai cu
rând înfrăţirea definitivă între aceste 
două state’, nizuind ca pe viitor Ro
mânia, în ce priveşte comerţul şi re
sursele ei naturale şi economice, să nu 
mai fie streină faţă de sora sa Italia.

Se speră, că această primă adu
nare româno italianS, de-o capitală im
portanţă, va întruni un mare număr 
de reprezentanţi ai literelor, agncul- 
turei, comerţului, finanţelor şi industriei 
ambelor state.

Porturi româneşti premiate Re
uniunea de patinaj din Viena a aran
jat zilele trecute obicinuita sa festivi
tate c»»stum*tă, eare a avut un splen
did succes. Mii de privitori au admi
rat frumoasele costume. Spre seară s’a 
făcut premiarea. Costumul românesc a 
fost distins şi de asudată. In afară 
de grupe a fost premiat costumai ţără
nesc român de femei, purtat de dra 
Esfci Druker cu premiul prim, şi cu al 
doilea costumul de ţărancă română de 
la munte (dra M. Grausenburger). Din 
tre bărbaţi a fuse pr«mh»t K. Schle- 
singer pentru portal ţărănesc român 
şi R lânner pentru portal ţărănesc ro
mân de mante.

Regele Alfonz In Argentina. Duna
cum se anunţi din Madrid vechiul plan 
al regelui spaniol de a cerceta Argen 
tina, se va realiza anul acesta. Călăto
ria aceasta fusese proiectată încă pe 
timpul guvernului tionanonez iar în luna 
Iunie a acestui an — după cum so a 
nu aţă acum — regele va pleca la Ar 
gentina, însoţit fiind de ministrul pie 
şedinţe şi de ministrul de marină. Re 
geie Alfonz va fi astfel primul suverai 
d*n Europa, caro va debarca în Bnerno 
Ayres.

Căruciorul lui Boiiiac. di. d . Te-
ieor. publică in »M<nerva» următoarea 
amintire despre Cezar Boiiiac, ai cărui 
centenar dela naştere s’a serbat zilele 
acestea:

Regretatul mare ziarist şi literat 
Cezar Podiac ajungând la adânci bă
trâneţe, toată lumea a putut vedea ca 
părui său din alb ca zăpada ce fusese 
până atunci, a început să dea în cu
loarea galbenă. Nu era un galben ca 
ia cei blonzi ci un galben ca de hârtie 
afumată. Dar asta nu r̂a nimic Intr’o 
bună dimineaţă, pe când privea nesă
ţios la monedele antice cele colecţionase 
şi la alte obiecte vechi de preţ pe cari’ 
în vremuri bune, Îşi risipise tot ce a 
gr ni si se prin pană şl gândire, într’o 
bună dimineaţă zic, vede că picioarele 
refuză să mai umble. Be rid*că el în 
sus, se căzneşte pe cât. poate ca să! se 
ţină drept. De prisos tot. Piooaree i 
se îndoi au dela glezne şi trupul bă
trân cădea pe pat moale ca o cârpă. 
A stat o săptămână în pat crezând că 
e o slăbiciune trecătoare. De fel. Răul 
mergea crescând şi discopolii de gaze
tărie îi aduseră un cărucior la fel cu 
acela de copil mici, îi tocmiră un ser
vitor ca să-l plimbe prin târg spre a 
nu muri de urât în casă. Şi, pe la 1881, 
l’am văzut nu odată pe trotuarul din 
faţa universităţei, resemnat, trist, pri
vind la lumea ce se uita mirată la el. 
Unii, cari îl ştiau cine e, spuneau la 
alţii, arătându-1:

— Asta e Cezar Bo'liac, cel mai 
mare jurnalist ee l’a avut pressa ro
mână.

Iar bătrânul n’auzea nu vedea 
alta decât amlnt rile ce colcăiau în su
fletul lui: Colegiul Sfântului Sava dă
râmat, Eliade, Magberu, Teii, Bâlcescu, 
marşul dela 48. Se vedea pe ei vornic 
al Capitalei, auzea parcă vorbele lui 
Popa Şap ă, BoJintineanu, Rosetti. Dar 
o ploaie de pietri asvâriită de ştren
gari şi de copii făcu pe bătrân sâ se 
sperie şi să ceară să i ducă acasă.

Vărsata! negru în Viena. Din Viena 
se anunţă: Toate familiile, cari veniseră

în atingere cu brutarul Hdller, îmbol
năvit zilele trecute de vărsat negru, 
au fost izolate. Aialtaeri noapte s’a Im 
bolnăvit, prezentând simptome suspecte. 
Fr. Somorer conducătorul staţiunei sa
nitare, care avea sub supraveghere pe 
aceste familii. Sunt temeri că şl acesta 
ar avea vărsat negru, din care cauză 
Somerer a fost transportat în spital 
pentru epidemici şi membrii familiei lui 
au fost vaccinanţi.

Contra dansului Tango. Clubul tu
riştilor din Viena aranjase o petrecere 
Duminecă seara. In pauză perechile 
dansatoare au trecut într-o galetă, unde 
concerta capela Drescher. La un mo
ment capela începu să cânte melodia 
jocului tango şi mai multe perechi se 
porniră atunci pe acest joc celebru. 
Nu le-a fost dat Insă să se desfâteze 
mult timp în mişcările acestui dans, 
căci publicul scandalizat a început să 
fluiere şi să buiduiască pe dansatorii, 
cari se lăsară răpiţi de farmecul «dan
sului imoral». Muzica a fost nevoită să 
înceapă o altă cântare, punând astfel 
capăt scandalului provocat de dansul 
tango.

Munţi Şi Sloi d8 g&laţd. Se anunţă 
din Riga, că vaporul »Yerrnak«, care 
plecase în ajutorul corăb’ilor împrăş
tiate de furtună, a găsit în largul mării 
13 corăbii, dintre cari n’a putut aduce 
în port decât cinci; celelalte au fost 
răpite de vânt şi împrăştiate în toate 
direcţiile. Vasul amintit împreună cu 
vaporul »Hercules« au plecat eri în aju
torul a 10 ve poare, cari părăsiseră por
tul Riga încă în 14 Ian. şi cari din 
cauza munţilor de ghiaţâ au fost ne
voite să se abată din drumul regulat.

— Din Ismail se anunţă: Braţul 
Stambul dela revărsarea Dunării în 
mare e încărcat de slo’ de gh»aţâ şi 
zăpadă, aşa că apa a început să se re
verse. O rau ţime de c^se din Ismail, 
Chilia şi Beni au ajuns sub apă şi mai 
multe vapoare de transport streine sunt 
împrejmuite şi ţinute în loc de ghiaţă

Isprăvile unul nebun. Din Varşovia 
se anunţă, că un copil de ţăran d»n să 
tuletul Diuhice a măcelărit aialtaeri pe 
ta»ăl său, pe mamă sa şi apoi pe un 
frate al său mai mare şi pe o soră 
mai mică. Fapta o comisese îutr’un acces 
de nebunie. După terminarea acestei 
isprăvi sângeroase, a plecat prin sat şi 
întâlnind în stradă pe sor i-sa mai 
mare, s’a repezit şl asupra acesteia strâ- 
oungându i pieptul cu un cuţit. Popu 
laţia satului a porint în ceio din urmă 
o goană pentru prinderea nebunulu», 
care numai cu mare greu a putut fi 
prins şi legat.

»Cuvânt Moldovanesc«. In Basarabia a 
apărut un n <u ziar românesc, cu titlul 
de mai sus. Ziarul iese săptămânal, 
pentru Moldovend din Basarab a şl de 
peste Nistru. Apare în Chişiueu, capitala 
Basarabiei şi are de scop a promova 
interesele, mai al»s economice şi cul
turale, ale Românilor din Basarabia. 
Redactor editor este dl N. N, Alexandri. 
Dorim vieaţă lungă şi succese noului 
or au de luptă pentru^româuism.

Nouă linie feratâ între Atbena şi
Paris După cum comunici legaţ unea 
greacă din Paris, ministrul preşedinte 
al Greciei, Venizelos şi ministrul grec 
din Paris au făcut contract cu o so
cietate pentru construirea unei noui 
linii ferate, care va lega linja Pireu- 
Atena Larisa cu linia căilor ferate o* 
r-entale, aşa că Grecia va ajunge în 
felul acesta fu legătură directă cu Apu 
sul Europei. E vorba ca notra linie, a 
cărei lungime va fi de 95 chilometri, 
să fie terminată in timp de cel mult 
19 luni. După terminarea acestei linii, 
călătoria între Atena* şi Paris se va 
putea face cam îu 60 de ore.

Ştiri mărunte- Ţarul a oferit am
basadorului francez din Petersburg, 
Delcassd, »ord nul Sf Andrei« pentru 
străduinţele depuse în interesul prieti- 
niei franco ruse. Însuşi ministrul de ex
terne Sasanow s-a prezentat la amba
sada franeeză pi ntru a-i preda insig- 
niile.

— Foaia ateniană »Chronos« pu 
blică ştirea senzaţională, că în Rusia a 
fost descoperită o conjuraţie îndreptată 
contra lui Venizelos, a cărui sosire la 
Petersburg se aşteaptă zilele acestea. 
Guvernul rus a comunicat la Atena, că 
atentatorii au fost prinşi şi că s-au 
luat toate măsurile pentru siguranţa 
prim-ministrului grec.

— Tânărul Georg Letemple, pri
mul aviator englez, care încercase sbo- 
rurile lui Pegoud, a căzut aialtaeri cu 
aeroplanul, la aerodromul din Londra. 
Pe drum cătră spital a murit.

— Bursa din Peşta şi a serbat a- 
laltaeri jubileul de 50 de ani. Din acest 
prilej au fost donate din partea bursei 
83.000 cer în scopuri de binefacere.

— La mănăstirea Anicov din gu
vernamental Kursk (Ru-ia) s-a sinucis 
prin strangulare, epi&copul Ivaniki, care 
se bucura de o mare stimă in urma 
vieţii sale moral*». Intr-o scrisoare lă
sată în urmă-i episcopul spune, că mo
tivul care 1 determinase la acest act 
este că era perzecutat de cătră Sf. 
Sinod.

A doua serată de ceata la 
5 ore, ce se  va aranja de cătră 
Reuniunea femeilor rom âne din 
Braşov In localităţile casinei ro
mâne, va avea loc S â m b ă tă , 
18/31 Ia n u a r ie  sub aceleaşi con- 
diţiuni ca la serata precedentă.

Toată societatea ro mânea sc  
este  ragatâ a Ina parte la această  
serată de binefacere al cărei venit 
este  destinat Internatului orfeli
nat, iar o parte marelui orfelinat 
din viitor. Corni tetui Reuniunii 
fem eilor române din Braşov.

Pentru Internatul Orfelinat al 
Reun. femeilor române din Braşov s ’au 
făcut următoarele contr»buiri: Dna 
Alexandrina B b'cesm 10 Lei Dna Sar- 
tnisa AHmănăş^eanu 5 Lei D ta Colonei 
Ciovică 5 Lei »na Em»lla Stroe 
Popescu. 5 Lei >eia N. N. 10 cor. Pd* 
me*«â toţi aceşti veneroşi ajutători ai 
orfelinelor noastre ad in *a şi călduroasă 
n>>ast<ă mulţumită. In numele Comi
tetului Maria B Baiuloscu pi*tş4<a»a-

Pentru masa studenţilor romani
s’au mai ăout următoarele «m tr- 
buiri:

Pe lista de colectă nr 88. (Celec- 
tant: N>c. Căprioară el. V g.» din Râş
nov: George iile barti 60 N. N. b*ni 
40 dartoiomeiu Tipeiu cor 1 loan N*n 
cor 1 ioan Ducariu cor 1 Goeorghe 
Brezean bani 60 Irimie Scurta bani 40 
Dumitru Ciocoiu cor 1 Neculaia Nan 
cor 2 Vaufle Dobe seu ccr 1 N^cuiaiu 
Ginerica 2 cor losif Kenghea coc 1 Pitra3- 
chiva Bude cor; Gbao’*gha Stăci o>u 
bani 60 Vasile l ie cor 1 N. N. co 2 
Vad. Maria Tocanie bani 40 Su<na' 
totală 17 cor.

Primească marinimosii donator, 
sincerile noastre muiţâ a te. —« Direcţ1 
şcoaielor medii gr. or. roii. d»o Braşov

Proprietar
Tip a . .iîurt'.şicmu : uranisoz & êomç 

Redactor responsabil:
loa** ii* fa '

Dv. Ştefan Albii
specialist în boale feme^/O ş mă nos, 
fost prim asistent la clinică de femei 
şi şcoală de moaşe, fost intern al cli

nicei Bumm din Berlin. 
Ordinează a. m. i l —12.

d. o. 3 - 5 .
Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Telefon 5 -9 6 . (2 6)

Oare de samă şi
mulţ&imtâ publică.

Comitetul Reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov a apelat în preajma 
sărbătorilor Naşterii Domnului 1913 Ja 
marinimozitatea >ublieului nostru, va 
să îmbrace elevele sărace dela institu- 
ţiunile noastre de învăţământ. Rezona
tul contribuirüor a fost destul de satis
făcător. Oontribuirile in bani au fost, 
inclusive cu ajutorul Reuniunii, do 531 
cor. pe lângă numeroase daruri primite 
în natură.

Din această sumă, precum şi din 
darurile prim»'te s’au putut ajutora cu 
încălţăminte şi compietă îmbrăcăminte 
34 de eleve dela şcoalele noastre ele
mentare, aparţinând parohiilor Stântul 
Nicoiae, Tocile, Cetite şl Braşovvechi 
precum şi 3 eleve din comuna Dârste.

Afară de aceste eleve s’au mai dă
ruit la 4 copii săraci divei se stofe de 
îmbrăcăminte şi 3 perechi de ghete.

in Internatul Orfelinat au primit 
5 eleve sărace îmbrăcăminte şi încăl
ţăminte.

Distribuirea darurilor s’a făcut Du
minecă în 22 Decemvrie în sala cea 
mare a gimnaziului român din Braşov, 
în mod solemn, deoda ă cu împărţirea 
hainelor de cătiă b serca Sfântului Ni
coiae, fiind de faţă un public nu
meros.

La această colectă au contribuit 
Reuniunea femeilor române cu suma de 
150 cor., precum şi următoarele doamne 
şi domni :

Excelenţa Sa cons. int. Ioseph Ste- 
renyi 50 cor. Filiala băncii »A»bina« 50 
cor.. Elena A. Popovici 30 cor., Cons
tanţa a . C- Popovici 20 cor. Maria An- 
dreianu 20 cor.

Ioan şi Elena Sabadeanu, Ioan şi 
Mária Broşu, Nicoiae Garoiu, Ioan Len
gem, Elena Dtbrean Bucureşti, N. N. 
câte 10 cor.

Petru Pop jude î. p„ Elena A 
Mureşianu câte 6 cor. Catiaca 1. Puş- 
cariu, Andreiu şi Catinca Bârseanu, Ior- 
dăni Blebea, Virginia Vlaicu, Maria Bur- 
duloiu, Maria Precup, prof. Gheorghe 
Chelariu câte 5 cor.

Maria Dima, Eugenia Dr. Vecer- 
dea, Sidonia Petrovici, Mar a B. Baiu- 
iescu, Maria Median, Maria Stinghe, 
prof. Axente Baneiu câte 4 cor.
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Elena Msximilian, Victoria Oniţiu, 
Leontina Dr. Bunea, Dora Dr. Venter, 
Maria Maximilian, Elena Moldo 
van, Elena Căptţină, Elena Brenciu, 
Dr. Alexandru Sfcrăvoiu, loan G. Kremia, 
câte 3 cor.

Protop. Dr. Vasilia Saftu, Majorul 
V. popa, Polixenia Iiasievici, Maria Naa- 
tasi, Tincuţa Bogdan, Elvira, Navrea, 
Maria D. Lupan, Balaşa Vâtâşan, Ma
ria Gr. í opescu, Marîa Dr. Moga, Mari- 
oara P. Dicaa, Efrosina Dr. lenei, Dr. 
Alexandru Bogdan, Ana Marle?, Miri 
Suru, Maria Navrea, Maria Băncii*, Ma
ria Cristan, Heveica Jaliu. Maria G. Tiu, 
Floarea Coleşa. Paraschiva Bădiţoiu 
câte 2 cor.

Maria Bârsan. Maria Cârstea câte 
1 cor.

Daruri în natura s’au pricit delr:
D*na Revei ca Pascu 7 jachete 

nouă pentru elevele dela ţcoala elemen
tară, D na Dora Dr VenUr un costum, 
D-na Ana Fercea îmbrăcăminte şi 
ghete pentru o elevă, D şeara A. Ha
sié viei 25 m. ştofă, D-l. I Balea pantofar 
o pereche de ghete nouă.

Dela d-nii comersanţl ai firmelor: 
Fraţii Simái, urmaşii, Wolfgang Schfitz 
şi fii, Király Lajos, fraţii Graef, Szava 
şi Donsky, Apfelbach, Darkó István 
diferite stofe de lână tennis parchet, 
ciorapi, cârpe, mănuşi, bonete eto.

Dela firma Ascher 4 paltonaşe nouă.
Comitetul Reuniunii femeilor ro

mâne din Braşov esprimă pe calea ace
asta tuturor acestor generoşi donatori, 
eari cu multă bunăvoinţă n-*au trimis 
darurile lor, cea mai adâncă şi căldu
roasă .mulţămită, asigurând n i că prin 
oboiul lor au alinat mizer a acestor 
copii lipsiţi de cea mai necesară îmbră
căminte în zilele de Uig şi de Iarnă 
aprigă.

Braşov Ianuarie 1914. 
ie  numele Comitetului 

Maria B. Bawle&cu loan Lengem
{resedentă secretar

«a

T e le fo n  Nr. ft. S tra d n  Lungă Mr. 104.

A n u n ţ .

îm i iau voia a aduce la cunoştinţa On publio amator de 
bere că în anul 1012 am cumpărat depositul de bere de 
Steinbruch Budapest, ANTON KASSIK, din Strada Lungă 
Nr. 104 şi două case Nr. 102 şi 104 din Strrda Lungă dela 

demnul Anton Kassik, privatier, iapă contract singur am drep' 
toi a purta firma „ANTON KASSiv.

Find singurul reprezentant al celei mai mari şi veciiit be
rării din Ungaria Anton Drefier, Soc A Berăria burghezi din 
Steinbruch Soc. A. Berăria din Capitală Soc A. şi a Berăriei
Haggenmacber pot servi pe on. muştirii ca să fie mulţumiţi, 
oferindu-Le diferite calităţii bane şi curate de bere. Clasa 

primă pe lângă un serviciu punctual

4- s  Cu tuată stima

Paul Tittes
Singurul proprietar al fiirmei „Anton K assik“ regis- 

trată la tribunalul comercial.

Telefon Nr. 1. Strada Lungă Nr. 104.

BÄ“ 2B e x e  d.@ S te in /b r io -c la . 
s e  ca/pă/ta . p re t'd tix a .d .er s .i.

**
A vem  onoarea a aduce la cunoşţinţă., că am ajuns în posesiunea

I s v o p u l u i  B e l a  <* ««

Fraţii FLEIS C H ER . Târgul boilor N r. 3.
Cu vânzarea am început din 15 Ianuarie după aeelaş d  stern ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandeie date înainte de prânz se executa după prânz in aceiaşi zi, Comandeie se pot 
face prin telefon (Nr. 818) sau în prăvălia ncastiă strada Vămei Mr. 23. Atragem atenţiunea, că mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijii e, sub controla severă a d-lui Ludwig Sobuster. Trimi
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a eo 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne spryini întreprinderea noastră 2=50 semnăm cn toată stima

Fraţii Fleicher,
D epozit, Braşov.

Ludwig Schuster,
arend aş, Zizin,

1 1 "
ţi dantură complectă 
fără pod, fraiere de G e r i i  A r t h u rDinţi dinţi, plombare, co- Technic do d uţi d'piarn
roate de aur şi po- 
— duri de aur- —

Str. Vămei Nr. 31.

F ă r ă  c a p i t a l
ş i ssiei un r is ic  p o a te  ori ce  persoană ! fn ori 
ce  p oziţie  ser ia lă  s ă  câştigă  zilnic 5—9 0  co- 
ronne prin vânzarea de hârtii de va loare  de 
lozuri perm ise d r leg e  ear i su n t n o ta teşt  
M onitorul B u rsei o fic ia l al B u d ap este i p e  a u  

o C asă de Bancă vech e  şi renum ită.

O ferte su n t a «e a d resa  eă tră

E f f e c t e n b a n k  V.  B u d a p e s t ,
Cutia [poatală Nr. 78.7-1«

Ştofe de rochi
Barhent. 

Boa de blane, 
Manşoane

recom anda cu  preţ ieftin
Frîtz Prediger.

16-4M' Strada Porţii 8-

WiUulm Csainer,
t u r t a r .

BRJLŞOT, Strada Lângă Nr. SO.
Fr*tm«e « e i«  a a a l b u n e  ş l  f in e  i u r t e  
dl atlet e u  «I e r e s u r i ,  stiff d a  Ie , p i p e r  

ş l  b u r t ă  d e  M ftru b e rff.
Fer. ura xe»t»ar*H<s« oele mei 

ine p r ă j i t u r i  d e s e r t .
Tet aeole se eeşitA Met da niera itw te fn  

şi m. «feet vinfeeitor.
Fe*tra psmeai reekaeeeKia 
fcurttl dnlflte a lui Ce all aer.

52^-52 Vânzătorilor st di rabat.

Boul Nou!
Kitt universal

,  &â i s m  V (SH y
de 1000 ori p^bat.

Cel mai bun preparat de a repari 
emailu ars al vaselor de tinichea, 
tuc, cimentează durabil obiecta de 
Sticlă, marmora, porcelan şi faianţă 
Asemenea care sunt de metal s.
e. Lampe de petrol Em&ille-Sataa-
tor este scu tit de foc şi apă.
todispenzabil la economii de casă-
Preţul p er  p ach et 4 0  fii.

Depozit generat peutra Ungaria

E. W  e isskircier
Cernit

Se capotă ia prăvălii de băcănii, 
ei mărunţişuri dela oraşe şi sate. 
In Braşov se capătă la : DrogUGrle
Jul. Teutsch, Drog- Lang. & Theai 

med. C fi. Neastădter
Revânzătorilor rabat.

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei•»»
9V

COTOARE
LINOLEUM

PERDEE

Fanzâturr, albituri de pat, 
se pot cum păra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le 
gere m are. preţurile cele 
mai ie ftin e  la

TELLMANN& S PEi L
T â rg u l G râu lu i N r. 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  i t i n l f l l l î B  u ûcl‘̂ or* espe~ţi 
L u c r ă r i l e  de I l i l l l l  U U 1  îo Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

SAMUEL LIPOT

Braşov, Târgul Inului 3133 (Palatul Czell).
$

Mare ocasiune de a cumpăra.
T o a tă  m a rfa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  cu  p r e ţu r i le  d e  fab rică , câ t va  ţ in e a  d e p o s itu l, fă ră

o b lig a m e n t d e  a cu m p ăra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p r e ţu r i  scăzu te . 1S_M O ri şi ce c o n c u re n ţă  eseh isâ .

M B M O p fc iS U  E Ï IW M M B  * M B t ş e r


